

文明城区你我共建 幸福合川万家共享

月是故乡明 人是故乡亲

○记者 刘冰凌 陈诚 王静 文/图

季羡林先生说过,每个人都有个故乡,人人的故乡都有个月亮,人人都爱自己的故乡的月亮。黄淑芳的父亲黄少卿亦然。他年少赴台,始终心念故乡,也曾两度返乡寻亲,原本计划第三次返乡要带上子女一起祭祖,却因病抱憾逝世。这份血脉相连、灵魂相依的故乡深情给女儿黄淑芳种下了执念。6月8日,57岁的黄淑芳怀揣着35年前的照片、29年前的信封,踏上了那让父亲魂牵梦绕的故土。

了一桩愿 千里迢迢寻故里

寥廓海天,潮起潮落。一湾浅浅的海峡,承载着厚重的历史。

1925年,黄少卿出生在四川省合川市(现重庆市合川区),为早日孝敬抚养自己长大的外公外婆,他16岁便选择去当兵,随军队一路去了越南,后又辗转去了台湾,可没想到这一别就近五十年。1987年,长达38年之久的两岸同胞隔绝状态被打破,黄少卿立即动身前往大陆寻亲,遗憾的是,迎接他的只有晚辈亲戚们,他唯一的姐姐也早已离世。1989年,64岁的黄少卿又再次回到故土,此次返乡,他还特意出钱修缮了祖坟。回到台湾后,黄少卿又积极谋划着第三次返乡,这次他想要带上子女一起返乡祭祖,还在信中特意告诉亲戚们选择在清明节前后,因为春天天气暖和,也便于这趟旅程的开启。

“遗憾的是,没等到来年清明节,我父亲69岁那年的12月便去世了,还差两天就是父亲的70岁生日。”黄淑芳说,父亲临走前也一直挂念着祭祖,却没完成,这份遗憾被她深藏心中。为完成父亲的遗愿,她曾和大哥、二哥约定抽空一定要去爸爸故乡看看,可不知不觉29年又过去了,哥哥们都离世了,返乡祭祖却还没付诸行动。黄淑芳觉得时间不等人,她今年再度跟大姐提起去看看父亲的故乡,大姐欣然同意,两人开始思考如何寻找素未谋面的亲戚。父亲在世时写给亲戚的书信大多都由妹妹黄淑君代写,而妹妹去世后,书信来往也断了,与父亲故乡有联系的只有以前信封上提供的地址和亲戚们曾经寄来的照片。

出发前,黄淑芳写了一封简讯传给二姐的儿子,希望能够联系上亲戚回乡祭祖。好在云山隔万重,寸心连千里。出发当天,黄淑芳二姐的儿子通过朋友顺利找到了黄淑芳侄儿赖伯



▲ 黄淑芳与叔娘张碧华拥抱

▲ 黄淑芳(右)与表姐秦福吉一起翻看老照片

光的住址和联系方式。黄淑芳甚是激动,这场搁置许久的寻亲之旅终于要启动了,她怕去了父亲的故乡听不懂重庆方言,还特地叫上了一位四川的朋友跟她们一起奔赴父亲的故乡。

访一群人 此心安处是吾乡

出了重庆江北国际机场,黄淑芳一眼就认出了比自己小一辈却只比自己小一岁的侄儿赖伯光。“无论是他的相貌还是讲话的神态都跟我父亲很相似,看着就很亲切!”她笑着说道,自己的父亲在台湾生活多年,一开口依旧还是浓浓的乡音。这些相似点瞬间拉近了彼此的距离,黄淑芳跟早早等候在机场的侄儿、侄媳又是拥抱、又是寒暄,虽是初次见面,却像久别重逢。

黄淑芳小的时候,看到父亲的身份证背面写着四川省合川市,黄淑芳问父亲那是一个怎样的地方。父亲说,那是个红枣掉满地都没有人捡的地方,黄淑芳想父亲的故乡一定是个安居乐业之地。

赖伯光的家位于狮滩镇五通村,这个村子跟黄淑芳想象中的父亲故乡差不多,院子里夕阳倾洒,微风不燥,燕子声声,桃子累累,空气中都有淡淡的青草味。黄淑芳在那里见到了她的表姐秦福吉,80岁的表姐依旧记得黄淑芳父亲前两次返乡探亲的模样,高高大大,一表人才。表姐还从家里翻找出黄淑芳父亲1988年寄回来的信,信的开头总是侄儿们安好,信的结尾总会写上祝身体健康,寥寥几笔,却透

着满满的牵挂。秦福吉还带着黄淑芳去到了黄少卿两次回来探亲时住过的祖宅,虽然祖宅早已颓圮,但当表姐指着祖宅前的空地时“你爸回来那几天早上总是在这里锻炼身体!”眼前的一砖一瓦顿时在黄淑芳心中“活”了起来,青苔、石阶、木门……它们都曾见证过自己父亲重归故里的开心和激动,黄淑芳都能够想象出父亲在院门口跟亲戚唠嗑的画面,心中感慨万千。

除了拜访表姐一家人,黄淑芳还去到了官渡镇铺坝村叔娘张碧华家。张碧华今年90岁了,身体依然硬朗,知道黄淑芳一行要来拜访自己,她早早就在家门口候着,看着一群人走近立即问道:“黄淑君是谁呀?我们以前通过信!”黄淑芳没想到妹妹过世这么多年,还能有人惦记着她,顿时红了眼眶,她牵着老人的手,悉心诉说几姊妹的境况,晚辈亲戚们也热情地围上来,详细地给黄淑芳介绍每个人。“这是你堂姐!”“这个比你小,是堂弟!”“我们一直很挂念你们,今天终于见到啦!”大家真诚又热情,让从未到访合川的黄淑芳有种终于回到家的感觉。万里归途,此心安处是吾乡。

祭一座坟 同宗共祖脉相连

寻根祭祖是藏在中国人内心深处的人文基因,也是黄淑芳此行最主要的行程。

她跟着亲戚们来到祖坟前,奉上祭品,再点上香、纸钱,黄淑芳拿着父亲的照片,双手合十在坟前跪着静默了几分钟,她告诉父亲,今天终于替他

弥补祭祖的遗憾了。“在台湾的时候,我父亲每逢清明节或重大节日就会祭祀烧纸钱,他一直保持着这习俗。”黄淑芳说,偶尔大家会劝说父亲这样不环保,但是父亲还是执拗地坚持这种习俗。

祖坟的石碑修好时,合川的亲戚们还拍了照片寄给黄少卿,照片上的地方,黄淑芳终于在现实中真正正地来过了。“两岸血浓于水的亲情不能断,我们这一代都不来寻根祭祖,那第三代、第四代更不会来!”黄淑芳说她回去后,一定会把这趟寻根祭祖的心得分享给晚辈们,百事孝为先,父亲当年为了给外公外婆尽孝,选择当兵去换取月薪,祭祖也体现着后人对先人的孝敬和感恩之心,黄淑芳希望能通过自己带头祭祖,让家族将寻根祭祖的文化延续下来。

“记得来台湾玩,我给你们当导游,去日月潭、阿里山、花莲……”黄淑芳热情地邀约侄儿赖伯光,日后一定要记得去“叨扰”她,到时带她领略台湾的美食和风光,赖伯光在旁边笑着答应下来。

海峡两岸一家亲,同宗共祖脉相连。黄淑芳说,她能够帮父亲完成夙愿,多亏台办等相关部门积极协调帮助,才能让此次寻亲之旅如此顺利,她发自内心地感谢每个“贵人”。月是故乡明,人是故乡亲。乡愁是所有游子于家于乡割舍不断的情感认同和血脉相连的家国情怀,黄淑芳相信当两岸不断融合发展,会进一步推动文化交流,增进心灵契合,也会有更多台胞像她一样回到大陆寻根祭祖。

重庆日报(记者 张凌漪)6月12日,重庆日报记者从市教育考试院了解到,我市面向普通高考考生免费开通“重庆市2023年统一高考志愿填报辅助系统”(以下简称“辅助系统”),通过3项核心功能,为考生提供志愿填报辅助公益服务。

“历史数据查询”(已上线):该功能可帮助考生便捷查询2021—2022年在渝招生高校各专业(分物理类、历史类)的录取人数、录取分数和位次等信息。同时,还提供2018、2019及2020三年的按照文理分科的录取历史数据查询;

“招生计划查询”(成绩查询之前上线):该功能可帮助考生在线查询2023年全国在渝招生高校普通类、艺术类、体育类各批次招生计划;

“备选志愿参考”(志愿填报之前上线):该功能提供普通类本科批的备选志愿参考,供成绩(含政策性加分)达到普通类本科批次线的考生参考使用。

考生可使用本人14位考生号(或身份证号)以及高考报名时设置的密码即可登录辅助系统使用。系统有“电脑端+手机端”两种登录方式供选择。

使用电脑浏览器登录重庆市教育考试院门户网站(www.cqksy.cn)或重庆招考信息网(www.cqzk.com.cn),点击首页“重庆市统一高考志愿填报辅助系统”进入。

使用手机微信小程序登录可关注“重庆招考”微信公众号,通过公众号“小程序”入口进入,或者使用手机微信扫描下方二维码辅助系统小程序二维码进入。

市教育考试院提醒,辅助系统是一个利用大数据、互联网等信息技术手段帮助考生及家长填报志愿的工具,系统提供的备选志愿仅供参考。

(据2023年6月13日《重庆日报》)



扫一扫就看到重庆市2023年统一高考志愿填报辅助系统

关于开展“战汛-2023川渝联合水上交通突发事件应急演练”的告示

尊敬的广大市民群众:

为推动成渝地区双城经济圈建设,提高川渝两地区域应急救援力量快速响应、协调配合、应急处置能力,由重庆市交通局、四川省交通厅、合川区人民政府联合主办的“战汛-2023川渝联合水上交通突发事件应急演练”将于6月13日-6月15日在合川区嘉陵江东津沱滨江公园水域举行。

演练船舶、车辆和人员向演练区域集结,演练现场将有公安、消防、救护车警笛声,相关水域将进行交通管制,届时请广大市民保持正常的生产生活秩序,不聚集围观,不紧张恐慌,不造谣传谣。因本次应急演练带来的诸多不便,敬请广大市民群众给予支持与理解。特此告示。

重庆市合川区交通局
2023年6月13日

法律援助维护妇女合法权益

本报讯(通讯员 杨刚 何蒙)法律援助维护百姓权益,慈爱之心撑起弱者的蓝天。近日,受援人唐女士将一面锦旗送到区公共法律服务中心,感谢工作人员及值班律师为其提供的法律援助服务。

据唐女士介绍,丈夫经常对她实施语言谩骂、家庭暴力,同时还经常赌博,对家庭不负责任,夫妻感情逐渐破

裂。2022年5月,自己又被确诊为乳腺恶性肿瘤,丈夫对她置之不理,她只能举债治疗,双方矛盾因此激化,夫妻感情完全破裂,双方多次协商离婚未果。无奈之下,唐女士来到区公共法律服务中心申请法律援助。

鉴于唐女士的迫切请求,工作人员及值班律师热情接待了唐女士,并为其办理了法律援助申请,在

了解核实相关情况,当天就向法院递交了离婚起诉书。开庭前,律师多次联系唐女士丈夫询问是否同意调解,其丈夫均表示不同意。在法官和律师的不懈努力下,唐女士与丈夫最终达成离婚调解协议。唐女士对此结果非常满意,专程送来锦旗表示感谢,这才有了开头的一幕。

据了解,区司法局在区公共法律服务中心设立了妇女维权绿色通道,安排女性法律援助人员为其提供法律援助,多次为行动不便的妇女提供上门服务,有效维护了妇女合法权益。今年以来,该中心累计受理妇女维权案件119件,已办结84件,提供上门服务5次,为妇女挽回各项经济损失220.7万元。

防范抵制非法集资倡议书

2023年6月是第11个全国防范非法集资宣传月,6月15日为防范非法集资集中宣传日。合川区“守住钱袋子、护好幸福家”为主题的防范非法集资宣传月活动已全面正式启动。

近年来,不法分子假借投资理财名义通过保本高收益、无风险、有担保等虚假宣传,实施非法集资行为,严重扰乱经济金融秩序,侵害人民群众合法权益。为提高社会公众防范非法集资意识,守住老百姓钱袋子,特向社会各界及广大市民朋友发出如下倡议:

一要保持理性谨慎投资。高收益往往伴随着高风险,大家

时刻保持清醒头脑,坚持理性分析和思考,牢记“天上不会掉馅饼”“世上没有免费的午餐”。在现行经济形势下,承诺收益率超过6%就要打问号,超过8%就很危险,10%以上就很有可能血本无归。

二要精准识别防止受骗。对宣称无风险、许诺高回报的投资项目,大家一定要擦亮眼睛精准识别。特别是有些不法分子通过注册各类投资咨询、财富管理公司及P2P网络借贷平台,打着响应国家政策、支持实体经济发展的旗号,假借“投资理财”名义,以高利息、高回报、低风险为诱饵进行虚假宣传,诱骗广大群众尤其

是中老年人参与非法集资活动。

三要知晓政策坚守底线。非法集资是违法犯罪行为,根据《防范和处置非法集资条例》相关规定,因参与非法集资活动受到的损失,由集资参与者自行承担。对“高息存款”“快速致富”,大家要增强理性投资意识,坚决回避;要善于透过现象看本质,识别非法集资陷阱,谨防上当受骗。高收益往往伴随着高风险,不规范的经济活动更是隐藏着巨大风险。广大群众要教育规劝亲朋好友远离非法集资,已经参与非法集资的,要尽快脱离非法集资活动,并积极配合公安机关查清事实。如发现非法集资活动苗

头,请积极向有关部门举报,形成全社会共同监督的氛围,铲除非法集资生存的土壤。

再次提醒社会各界及广大市民朋友们:珍惜一生血汗,远离非法集资!防范非法集资是全社会共同的责任,关乎每一个人的生活,请社会各界及广大市民朋友齐心协力,为守住你和别人的钱袋子尽一份心、履一份责,为我们形成隔绝非法集资的防护网发一份光、出一份力。

合川区打击非法金融活动
领导小组办公室
2023年6月13日

重庆市合川区规划和自然资源局城乡规划公告

| | |
|------|---|
| 公示事项 | 悦府HC13-001-22号地块项目建筑工程设计方案修改公示 |
| 项目位置 | 重庆市合川区合阳城街道茶园片区 |
| 申请单位 | 重庆高泰房地产开发有限公司 |
| 公示时间 | 2023年6月14日至2023年6月20日 |
| 公示地点 | 重庆市合川区规划和自然资源局、项目现场、重庆市合川区人民政府官网(http://www.hc.gov.cn/) |
| 联系电话 | 023-42751521 |

重庆市合川区规划和自然资源局
2023年6月12日